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Titolo nota
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Esercizio 1: COPPA GALILEO 2013 Un’'altra delle funzioni che il coman-
dante dei Guardiani della Notte utilizza & una funzione f : ) — @ razionale di
variabile razionale tale che

fle+y)=flz)+ fly)
: , . , 7 3
per ogni x e y numeri razionali. Il comandante sa che f| =) = - e calcola

f (42—9) Che risultato trova?



Esercizio 2: GARA A SQUADRE SMC 2017 UDINE Una delle pin stre-
pitose invenzioni del Prof. Farnsworth e la scatola del multi universo. Questa
scatola ha un funzionamento semplice: la si puo assimilare ad una funzione f
definita sui reali tale che soddisfi, per ogni x,y reale, f(xy) = zf(y) + yf(z) e
flz+y) = f(2®™7) + f(y*7). Per evitare danni all'universo il Prof. chiude la
scatola nella vasca delle ostriche giganti, il cui codice di apertura ¢ la somma di
tutti i possibili valori assumibili da f(4/3753). Determinarlo.
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Esercizio 3: GARA A SQUADRE 2011 - Semifinale ¢ - Parabolix ha il
sospetto che, ancora una volta, alcuni Romani si siano travestiti da Galli e si siano
intrufolati nel villaggio. Sapendo la superiorita dei Galli sui Romani in matematica
(non per nulla ¢ stato lui a insegnarla al villaggio), per individuarli prova a sotto-

1
porre a tutti il seguente quesito. Sia f una funzione tale che f(x)+ f (l—) =,
xZ

con x # 0, 1. Determinare f(10). Rispondere con la somma del numeratore e del
denominatore della frazione ridotta ai minimi termini.
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Esercizio 4: GARA A SQUADRE CESENATICO 2000 Una funzione f :
R — R verifica 'uguaglianza

flz=y9)%) — 2 f(y) +y°

per ogni coppia di numeri reali = e y. Calcolare la somma di tutti 1 valori che puo
assumere f(2000).
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Esercizio 5: STAGE SENIOR 2014 Determinare quante sono le funzioni f :
R — R tali che

JETW) = /() + v (a). (10)
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Esercizio 7: IMO 2015 Determinare tutte le funzioni f: Z — Z tali che

= fy)) = f(fl2)) = fly) = 1.




